通告解读:
——开办企业的手续有哪些？

开办企业是指企业从设立到具备一般性经营条件所必须办理的手续。目前，在我省开办一家企业，通常需要向市场监督管理部门办理营业执照，到有合法经营资格的刻章点办理公章等印章刻制，向主管的税务机关申领发票等手续。

——为什么要推进开办企业便利化改革？

开办企业是企业生命周期的起点，是投资兴业的第一道门，一个地区开办企业便利不便利，是影响该地区营商环境的首要因素。第三方评估报告显示，到2017年，我省开办企业程序从改革前的14个压缩为5个，所需时间从35个工作日压减为15.7个工作日，取消了有关注册资本的管制，实现了政府零收费。我省在开办企业领域的便利化水平，按照世界银行的评价标准，相当于全球190个经济体中第82位的水平，优于全国的表现。

广东开办企业便利化改革的持续推进，优化了营商环境，有效激发了市场主体活力，激活了社会投资意愿，市场主体新登记量和存量持续呈现高位平稳增长的态势。2017年11月，全省市场主体历史性突破1000万户大关，成为全国首个市场主体破千万的省份。目前，广东的市场主体总量，企业、以及私营企业、外商投资企业，个体工商户户数等五项指标均位居全国第一。截至2018年三季度末，全省实有市场主体总量达到1110万户，占全国总量的十分之一强，比商事制度改革前2011年末的488万户净增加622万户，翻了一番多。今年前三季度，全省日均新登记市场主体6303户，其中，日均新登记企业2796户，约占全国七分之一。全省每千人（按常住人口计算）拥有企业42户，其中，珠三角地区每千人拥有企业70户。从国际比较来看，该项指标，发达国家一般50户左右，中等发达国家20至30户。目前，全省该项指标已超越中等发达经济体最高水平，珠三角地区达到发达经济体水平。

——为什么要进一步压缩开办企业时间？

衡量一个地区开办企业的便利度有多项指标，包括程序环节、办理时间、跑动次数、办理成本等等。其中，办理时间是一项重要的综合性指标，也是社会各界关注的焦点。通常来说，一个地区开办企业便利化改革推行得越好，程序和环节就会较少，体现在时间上就是办理的时间较短。

压缩企业开办时间是回应广大人民群众殷切期盼的需要。党的十八大以来，我省商事制度改革取得了历史性成就，特别是在企业登记环节，全面发力、多点突破、纵深推进，企业办事成本大幅降低，创新创业活力得到极大释放。但开办企业不仅需要办理营业执照，还要办理刻章、申领发票等手续，办事环节多，所需时间长。从2017年世界银行关于企业开办时间的排名看，我省与世界先进水平还有较大差距，还有较大的优化空间。人民群众迫切希望政府部门继续优化办事流程、简化办事手续、提高办事效率，使企业能够以最便捷的方式、最小的成本、最短的时间，快速进入市场，更快地干起来，更好地实现自身价值。

压缩企业开办时间是持续深化“放管服”改革的需要。开办企业便利化改革是商事制度改革再出发、再深化的有力抓手。在开办企业领域实行减环节、优流程、压时限、降成本、提效率，是进一步深化商事制度改革和推进“放管服”改革的需要。

压缩企业开办时间是优化我省营商环境的需要。对接国际高标准的投资贸易规则，构建顺应国际趋势和具有全球竞争力的开办企业规则体系，是我省完善法治化、国际化、便利化营商环境，加快建设服务效率最高、管理最规范、综合成本最低的营商环境高地的必然要求。近年来，我省持续推进商事制度改革和开办企业便利化改革，开办企业便利度取得了国内比较优势，但从开办企业全流程来看，开办企业的程序和时间仍然过长，与新西兰、中国香港和新加坡等国际先进水平相比，不具备国际比较优势，仍有进一步提升的空间和需要。通过压缩开办企业时间，提升开办企业便利度，促进市场主体大发展，夯实经济增长的微观基础，能为重塑广东营商环境新优势创造新的条件。

——国家和我省对压缩开办企业时间做了哪些改革部署？

今年5月14日，国务院办公厅印发的《关于进一步压缩企业开办时间的意见》（国办发〔2018〕32号）明确要求，2018年年底前，各直辖市、计划单列市、副省级城市和省会城市要将企业开办时间压缩一半以上，由目前平均20个工作日减至8.5个工作日以内。2019年上半年，在全国范围实现上述目标。

我省出台的《广东省深化营商环境综合改革行动方案》和《广东省深化商事制度改革行动方案》提出，在2018年年底前将全省开办企业时间整体压缩至5个工作日内。我省关于压缩开办企业时间的改革部署，在实施范围、进度安排、改革力度上均高于国务院的改革要求。为此，省市场监督管理局、省公安厅、广东省税务局、省政务服务数据管理局联合制定了《关于压缩开办企业时间的工作方案》，对接国家有关压缩开办企业时间改革的顶层设计，落实省委、省政府的决策部署，为我省此项改革的推进设定时间表、路线图，明确分工、压实责任，尽快推动各项改革措施落地。

为贯彻落实国务院和省委省政府关于压缩开办企业时间的改革部署，落实省政府“数字政府”改革建设要求，我省开发和上线了“开办企业一窗受理”系统（以下简称“一窗受理”系统），整合相关部门与开办企业有关的业务系统，为申请人提供开办企业一站式服务以及业务办理进度实时查询，实现开办企业各程序“一窗受理”。

——用“一窗受理”系统来开办企业和以前有什么不同？

1、在工商和市场监管部门做出准予登记的决定后，将刻章、申领发票，以及预约银行开户三个环节由串行改为并行，企业可同时进行刻章申请、领票申请、以及选择企业开户意向银行。

2、企业在线提交刻章申请，选择刻章网点、材料类型、刻章类型（公章、财务章、法人章等），并在线缴纳印章费用，待刻章店完成印章刻章后，通知企业领取印章。

3、企业在线提交领票申请，待审核通过后，企业携发票专用章印模到办税服务厅进行资料确认并办理税控设备发行后领取发票。

4、此外，企业在线预约银行网点开户，提交预约后，银行工作人员联系经办人到网点进行开户申请。

5、开办企业时间整体压缩至5 个工作日内：

①商事登记时间为工商和市场监管部门受理企业设立登记申请至作出准予登记决定的时间，压缩至3 个工作日内。

②刻章时间为企业缴交刻章费用至公章制作单位通知企业领取印章的时间，压缩至0.5 个工作日内。

③申领发票时间为主管税务机关受理新办纳税人“套餐式”服务申请至通知企业可领取发票的时间，包含实名办税信息采集、“多证合一”登记信息确认、财务会计制度及核算软件备案、存款账户账号报告、增值税一般纳税人登记、发票票种核定、增值税专用发票最高开票限额（不超过十万元）行政许可、增值税税控系统专用设备申购、发票领用等新办纳税人办理税务法定义务事项和首次申领发票事项的时间，压缩至2 个工作日内。
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——如何登陆“一窗受理”系统办业务呢？

进入广东政务服务网（http://www.gdzwfw.gov.cn），首页便民利企栏目点击“企业开办”进入“一窗受理”系统（http://qykb.gdzwfw.gov.cn）。进入“一窗受理”系统后，点击“我要申办”即可在线办理相关业务。
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